

# 工人日报

WORKERS' DAILY

中工网 <http://www.worker.cn>

2010

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

29

4月

星期四

农历庚寅年 三月十六

第16846期

(今日八版)

## 中南海情牵世博园

新华社记者

蓝色星球的焦点，再一次对准了太平洋两岸——

2010年5月1日，上海世博会即将在黄浦江畔精彩启幕，中华民族的世博梦想即将成为美丽的现实。

从新中国重返世博舞台到提出申办意向，从获得举办权到全力做好筹办工作，中国世博百年圆梦的每一步，无不牵动着中南海的热忱关注，无不倾注着党中央的殷切关怀……

百年求索，梦想成真——党中央的果断决策，让世博梦想迈出关键一步

2010年1月15日，上海，黄浦江畔。正在考察上海世博会筹办工作的胡锦涛总书记，这样阐述上海世博会的重要意义——

“办好上海世博会，对展示中华民族5000年灿烂文明、展示新中国60年特别是改革开放30多年的辉煌成就、展示我国各族人民为实现全面建设小康社会目标而团结奋斗的精神风貌，对促进我国同世界各国经济文化交流、增进我国人民同世界各国人民相互了解和友谊、促进世界经济全面复苏，都具有重要意义……”

分享荣光之际，人们总会情不自禁地想起近代以后中华民族走过的从屈辱到振兴的历史进程——

尽管1851年在伦敦举办的首届世博会上就有中国商人参展，但积贫积弱的中国始终徘徊在世博舞台边缘，尽管一些有志之士100年前就提出在上海举办世博会，但在国力衰微的时代，那只是遥不可及的梦想……

新中国的成立，标志着中国历史实现了伟大转折；改革开放的关键抉择，意味着中国走向世界的脚步不可阻挡。

在以邓小平同志为核心的党的第二代中

央领导集体关怀下，中国世博百年梦想再度起航——

1982年，美国，田纳西州诺克斯维尔世博会。中国世博之路在此迎来重大机遇——新中国首次参加世博会，中国重返世博舞台。

中国渴望面向世界，世界希望了解中国。在那一届世博会上，每天，中国馆前都排着长长的等待参观的队伍；每天，中国馆接待观众竟占观众总数的四分之一！国际展览局官员多次表示，希望中国加入国际展览局。

1984年9月，中央有关负责同志在北京会见日本长期信用银行经济考察团，当日本客人提出准备协助中国在上海举办世博会的建议时，当场表示赞同。1985年，上海市决定组织力量就举办世博会进行可行性研究……

20世纪90年代初，中国改革开放步入新的阶段。以江泽同志为核心的党的第三代中央领导集体，高度重视中国申办世博工作。中国举办世博会的圆梦之旅稳步推进——

1993年5月，经国务院批准，中国成为国际展览局第46个成员国，由此具备了申办世博会的首要条件。

1999年，上海市成立2010年世博会申办工作筹备小组，并向国务院提出申办2010年世博会的请示。同年11月18日，国务院批复这一请示。

20天之后，中国政府驻国际展览局首席代表在国际展览局第126次大会上宣布：中国政府支持上海申办2010年世博会！

这一信息意味着，在党中央直接关心和统筹领导下，中国举办世博会的梦想正一步步变成现实……

随后3年申办历程，是向着梦想的冲刺——

2000年3月，根据中央安排，我国成立了2010年上海世博会申办委员会，由中央和国家有关部门以及上海市相关负责人组成。

(下转第6版)

在以邓小平同志为核心的党的第二代中

## 全总党组召开会议认真学习贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神

本报北京4月28日电 (记者丁军杰)4月27日上午，胡锦涛总书记出席2010年全国劳动模范和先进工作者表彰大会并发表重要讲话，在广大职工和工会干部中引起热烈反响。

4月28日，全总党组副书记、副主席、书记处书记乔传秀主持召开党组会议，认真学习贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神，专题研究贯彻落

落实讲话精神的具体措施。

全总党组成员纷纷发言，畅谈学习胡锦涛总书记讲话的体会。大家一致表示，聆听了胡锦涛总书记的重要讲话，备受鼓舞、倍感振奋，进一步增强了做好工会工作的责任感和使命感，坚定了做好工会工作的信心和决心。

乔传秀指出，胡锦涛总书记重要讲话立意高远、思想深刻，内涵丰富、意义重大，有许多

新思想、新观点、新论断，具有鲜明的时代性、深刻的理论性、现实的指导性。讲话高度评价了我国工人阶级和劳动群众的历史功勋，强调我国工人阶级是我国先进生产力和生产关系的代表，是我们党最坚实最可靠的阶级基础，是社会主义中国当之无愧的领导阶级，是全面建设小康社会、坚持和发展中国特色社会主义的主力军。这充分体现了我们党对工人阶级和劳动群众的高度重视，必将极大地鼓舞亿万劳动群众以更加饱满的热情投身改革开放和社会主义现代化建设的历史洪流。

乔传秀说，胡锦涛总书记重要讲话高度赞扬劳动模范和先进工作者具有的工人阶级伟大品格。讲话指出，伟大劳模精神是中国工人阶级崇高品格的生动体现，是我们时代的宝

贵财富，是激励全国各族人民团结奋斗、勇往直前的强大精神力量。讲话强调，保障工人阶级和广大劳动群众经济、政治、文化、社会权益是我国社会主义制度的根本要求，是党和国家的神圣职责，也是发挥我国工人阶级和广大劳动群众积极性、主动性、创造性最重要最基础的工作。不断提高广大劳动群众的综合素质，是实现人的全面发展的必然要求，也是推动经济社会发展的重要保证。讲话要求，各级党委和政府要始终坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针，各级领导干部要增强对劳动群众的感情，始终与劳动群众心连心。各级工会组织

一定要紧紧围绕党和国家工作大局，全面履行各项职能，扩大工作覆盖面，增强组织凝聚力，诚心诚意为广大职工群众服务，主动维护广大职工包括农民工的合法权益，充分发挥组织职工、引导职工、服务职工、维护职工合法权益的重要作用，不断开创工会工作新局面。

乔传秀着重指出，胡锦涛总书记的重要讲话，进一步丰富和发展了马克思主义工人阶级和工会理论，闪耀着马克思主义的理论光辉，对弘扬劳模精神和工人阶级伟大品格、做好新形势下的工会工作进一步指明了方向，提出了新的更高要求。

乔传秀要求，各级工会要按照全总关于

认真学习贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神的重要要求，把学习贯彻讲话精神摆上工会组织首要议事日程，并与学习贯彻党中央关于工人阶级和工会工作一系列重要指示精神结合起来，与学习贯彻王兆国同志在全总庆祝“五一”国际劳动节劳动模范座谈会上的重要讲话精神结合起来，高度重视、加强领导，精心组织、周密部署，切实抓好学习贯彻工作。

要努力提高学习贯彻的针对性和实效性，不断把学习贯彻活动引向深入，以更加饱满的工作热情和昂扬向上的精神状态，扎实工作、

开拓创新，为推动科学发展、促进社会和谐作出新的贡献，决不辜负党中央的重托，决不辜负职工群众的期盼。

## 全总与卫生部联合为一线职工赠书

本报北京4月28日电 (记者郑莉)“我最近感到呼吸困难，会不会是尘肺病？”“纱布口罩能挡住粉尘吗？”……今天的北京建工集团一建公司商品混凝土分公司里人头攒动，中华全国总工会与卫生部在这里联合举行《尘肺病防治知识职工普及读本》赠书活动，并为农民工提供免费职业健康咨询。

据了解，为普及尘肺病防治知识，增强职工的自我保护意识和能力，全总组织编写了10万册《尘肺病防治知识职工普及读本》，将于近期陆续免费发给全国生产一线

职工。

中华全国总工会副主席、书记处书记张鸣起出席赠书仪式并在讲话中指出，尘肺病

防治事关职工身体健康和生命安全，事关经

济发展和社会稳定。党和国家高度重视尘肺

病防治工作，多次作出批示要求加强粉尘治

理，防治尘肺病。各级工会要把尘肺病防治

作为维权的一项重点工作来抓，认真贯彻

《国家职业病防治规划(2009—2015)》和《中

华全国总工会关于加强职业病防治工作的

意见”。(下转第4版)

### 导读

#### 一位农民工的豪迈人生

(全文见今日第4版)

本报记者 王娇萍

这是一次畅谈学习体会、交流奋斗感想的座谈会，也是一次心与心相通、情与情交融的恳谈会，更是一次寄予谆谆嘱托、殷殷厚望的动员会。

4月27日下午，中国职工之家饭店会议室，中华全国总工会庆祝“五一”国际劳动节劳动模范座谈会在这里热烈举行——中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王兆国，与上午刚刚受到党中央、国务院隆重表彰的劳模代表汇聚一堂，亲切座谈。

“各位劳模，大家节日好！”一进会议室，王兆国便笑容可掬地与大家打招呼，绕着会场与每一位劳模握手。座谈会就在这润物无声的暖意中开始了——

“2008年，时速350公里动车组进入批量生产后，由于一些进口设备、工装的设计缺陷，现场生产经常出现问题。(下转第2版)

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王兆国与劳模代表亲切握手。

本报记者 于国摄

## 在中华全国总工会庆祝“五一”国际劳动节劳动模范座谈会上的讲话

(2010年4月27日)

王兆国

伟大事业的高度，充分肯定了我国工人阶级的重要地位和作用，高度评价了工人阶级和广大劳动群众的光辉业绩，热情赞扬了广大劳模的突出贡献。讲话强调了劳动创造世界，劳动是人类文明进步的源泉，要让全体人民特别是广大青少年都懂得并实践劳动最光荣、劳动最伟大的真理，必须使通过诚实劳动创造美好生活成为亿万人民的共同追求。胡锦涛总书记的重要讲话，充分体现了党中央对广大职工的殷切希望，对劳动模范和先进工作者的亲切关怀，对工会组织和工会工作的高度重视，这对于弘扬劳模精神和工人阶级伟大品格，激发广大劳动群众的劳动热情和创造活力，为加快推进社会主义现代化建设、坚持和发展中国特色社会主义贡献力量具有重大意义，也对我们进一步做好新形势下工会工作特别是劳模工作提出了新的要求，指明了前进方向。

在今天的表彰大会上，胡锦涛总书记发表了重要讲话，站在发展中国特色社会主义

全总通知要求各级工会认真学习贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神

## 为推动科学发展促进社会和谐作出新贡献

本报北京4月28日电 (记者丁军杰)今天，中华全国总工会发出《认真学习贯彻胡锦涛总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会重要讲话精神的通知》，要求各级工会把学习贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神作为当前一项重大政治任务抓紧抓好，努力把胡锦涛总书记重要讲话精神贯彻落实到工会工作中去。

通知指出，4月27日，胡锦涛总书记在2010年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上发表的重要讲话，充分肯定了我国工人阶级和广大劳动群众为改革开放和社会主义现代化事业作出的重大贡献，高度评价了全国劳动模范

和先进工作者的崇高精神和伟大品格，对全社会向先进模范人物学习，为全面建设小康社会、坚持和发展中国特色社会主义而不懈奋斗提出了殷切期望，为我们做好工会工作进一步指明了方向，提出了新的更高要求。

通知要求，各级工会要组织工会干部和广大职工认真学习、深刻领会讲话的深刻内涵和精神实质，自觉把思想和行动统一到讲话精神上来，要与学习贯彻党中央关于工人阶级和工会工作一系列重要指示精神结合起来，与学习贯彻王兆国同志在中华全国总工会庆祝“五一”国际劳动节劳动模范座谈会上的重要讲话精神结合起来，与学习贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神结合起来，进一步增强责任

感和使命感，扎实工作、开拓创新，为推动科学发展、促进社会和谐作出新的贡献。

通知强调，各级工会组织要发挥自身优势，找准服务大局的切入点和着力点，切实将胡锦涛总书记重要讲话精神落到实处。要大力弘扬劳模精神和工人阶级伟大品格，为坚持和发展中国特色社会主义提供强大精神动力。以这次全国劳动模范和先进工作者表彰大会为契机，用劳模的先进事迹和工人阶级伟大品格感动职工、鼓舞职工、引领职工，在全社会努力形成工人伟大、劳动光荣的浓厚氛围。要进一步激发广大职工的创造活力，为推动经济又好又快发展建功立业。(下转第4版)

几位劳模的发言非常好，语言质朴、情感

肯定，也对进一步发挥工人阶级主力军作用提出了新的更高要求。国家的富强、社会的进步、民族的振兴，不仅依靠社会生产力的发展和物质财富的创造，也要靠先进思想和崇高精神的引领。工人阶级伟大品格是在长期的奋斗实践和创造活动中逐渐形成和发展的，是工人阶级先进性的时代发展，也是劳模精神的具体体现。在新的历史起点上，要凝聚广大职工的智慧和力量，夺取全面建设小康社会新胜利，必须大力弘扬劳模精神和工人阶级伟大品格。要以这次全国劳动模范和先进工作者表彰大会为契机，认真学习、贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神，把学习劳模精神与弘扬工人阶级伟大品格结合起来，用劳模的先进事迹和工人阶级的伟大品格感动职工、启迪职工、鼓舞职工，引导广大职工崇尚劳模、学习劳模、争当劳模，在全社会努力形成工人伟大、劳动光荣的浓厚氛围。

要建设一支数以亿计的高素质职工队伍，为实现经济又好又快发展多作贡献。加快

推进社会主义现代化，开创中国特色社会

主义事业新局面，必须推动经济又好又快发展。

胡锦涛总书记在讲话中指出，发展是解决中

国一切问题的“总钥匙”，全面建设小康社会、坚持和发展中国特色社会主义是当代中国工人运动的主题，当今世界综合国力的竞争归根到底是劳动者素质的竞争，劳动者素质对国家和民族的发展至关重要，只有不断提高广大劳动群众的综合素质，才能为推动经济社会发展提供重要保证。当前，国民经济和社

会发展“十一五”规划的目标任务即将完成，“十二五”规划明年就要启动。加快经济发展方式转变和经济结构调整，提高经济发展质量效益，构建支撑科学发展的体制机制，实现我国经济社会可持续发展，都对提高包括劳模在内的广大职工综合素质提出了新的更高的要求。要实施科教兴国战略和人才强国战略，建设创新型国家，加快传统产业优化升级，发展绿色经济、循环经济、低碳经济，大力培育和发展新能源、新材料、生物医药、节能环保、高端制造等战略性新兴产业，促进我国在关键行业和领域实现由“中国制造”向“中国创造”转变，不仅需要一大批科技研发人员和经营管理人才，更需要千千万万掌握现代科技知识的高技能工人。广大劳模要以自己的模范行为影响和带动职工群众，树立终身学习的理念，积极参加各种技能培训，了解新知识、学习新技术、掌握新本领，增强学习能力、劳动能力、创新能力，努力成为知识型、技术型、创新型职工。(下转第2版)